



八字墙村

简介:花街镇八字墙位于我市西北部。全村600多户、1300多人口,土地面积20多万平方米,耕地面积1300多亩,山林面积6000多亩。

永康村名探秘

市民政局、永康日报社主办
市地名委员会办公室协办

中福在线永康销售厅



特约刊登

地址 五金西路102号
电话 87186789

有80多个姓 有神奇的传说

花街镇八字墙村地处义乌、武义、永康交界之地,据村里的宗谱记载,村始祖于宋朝迁居于此,距今已有近千年的历史。

八字墙村不仅是我市著名的水果之乡,还是一个有着传奇色彩的古村。村里的清泉寺、新厅都蕴藏着鲜为人知的故事。



古称柳村后更名八字墙,是古代交通要道

据宗谱记载,八字墙古称柳村。村民告诉记者,相传在宋朝,柳村曾出过一个太师,为显示尊贵、威严,古代大户人家或者衙门等大门口都会有呈八字形状的两面墙。这位太师也不例外,为此柳村便更名为八字墙。由于八字形状的两面墙已无处可寻,这个传说便无从考证,只剩下故事代代相传。

八字墙曾经是永康上半县和温州、

丽水、台州前往金华、建德、衢州的必经要道,与曾被陈亮喻为“白窖如天,上落半年”的白窖岭连成一线,成为百工之乡的人们出门做手艺、跑码头的必经之路,现还有古驿道数段遗存。由于地处要冲,八字墙历来店号林立,商贾云集,现保存有酒肉坊、染布坊、歇客店、药店、布店、新厅、厚祥厅等十数处遗存。由于外来人口来往频繁,八字墙村姓氏

众多,现有姓氏80多个。

八字墙村不仅是水果之乡,村里山高林密,动植物资源丰富,全市第四高峰白云山坐落在村北,山中有野猪、雉鸡、穿山甲等十几种珍稀动物,盛产山粉、野山笋、野生猕猴桃等绿色山珍,更有七叶一枝花、乌药等珍贵药材,是我市不可多得的动植物天然宝库。

□记者 胡颖



清泉寺

传说清泉治好吴国太痼疾,孙权赐名 永葆安康

清泉寺,又谓普济寺,寺庙坐落八字墙村村北,白云山脚下。

传说,吴国太来乌伤(现金华范围)巡游,由于水土不服,身上奇痒难耐,随行御医想尽办法仍不见好。正当随行官员和御医无计可施之时,吴国太晚上做了一梦,梦见一位僧徒模样之人,此人告诉他,乌伤上浦(永康)地界有一三十里长坑,坑中有一眼清泉,得此清泉服饮或濯洗,痼疾可除。天明,吴国太

连忙告知随行左右,派人四处寻找,终于在柳村发现这眼清泉。吴国太用清泉服饮、濯洗后,身上奇痒难耐的症状随之消失。痊愈后,虔诚的吴国太乘着三马九铃之御辇来清泉寺进香还愿,并助银三千修造清泉寺。从此清泉寺因吴国太而名声鹊起,香火也渐渐旺盛起来。赤乌八年(公元245年)孙权亲赐“永葆安康”四个大字,上浦从乌伤析出,取名永康。

如今,清泉寺旁的泉眼仍在,且长年细流不断。原有的大雄宝殿、观音殿、藏经阁、文昌阁、祖师殿都已经在上世纪80年代初之前破败、拆毁,基本成为一片废墟。上世纪90年代末,八字墙村信众开始筹资重建清泉寺,于2001年3月大雄宝殿得以重建开光。2009年年末,八字墙村为振兴八字墙村第三产业,成立了清泉寺重建领导小组,对旧址进行了重新规划。

传奇新厅周围几经失火,至今仍矗立不倒

新厅坐落八字墙村西北角,建于1664年,共计面积约1200平方米。建厅用料考究,各种木料都取自深山老林,有前有樟树娘,中有松树王,后有楮树将之说。

建造该厅的主人为八字墙村的陈姓人氏,名祖壁,字维连,号天川。此人性情温和,乐善好施,方圆十几里山村的人们都称他为山川善人,传说他预知天文地理,精于屋宇建造。他要求建造厅宇的大梁要2人合抱,需36人抬杠,方可取之。说到大梁的采伐,还有一段神奇故事。

一日,祖壁派一群村民进山寻得一

木,采伐后,众人揽绳捆绑准备起运,可不管众人如何摆弄,所采之木却稳如泰山,一动不动,众人无法,只得回家禀告祖壁。祖壁一听,知道这是一棵有灵性的大树,连忙赶往山中,亲自迎接。只见他来到大树旁,手拿一条竹丫,口中念念有词,接着大声喝道:你高楼大厦不住,在这深山老林里做甚?随即骑上大树,拿起竹丫在大树上抽打了几下,说声“起!”说也奇怪,大树果然轻如薄纸一般浮了起来,众人连忙将大树扛在肩上,扛回了八字墙。

新厅的正厅由一树四柱构建而成,所谓的一树四柱,就是将一棵大树

锯成四截,每截做成一条厅柱,可见这棵树之高之大。据说,这厅柱还有一神奇之处,那就是独木不倒。把厅柱竖立起来,周围不用任何东西支撑,它也能站立不倒。厅柱上的雕刻也十分精美,刻有食火之兽,如火鸡、食火龙、东海潮等。大步桁条上也刻上了各式各样的鱼,栩栩如生。

新厅建成后,每次遇火都能逢凶化吉。据当地人说,若遇火轻者,火苗会迅速被发现,很快当场扑灭;若遇火重者,梁柱桁条等处会有汗水渗出。火势近不得厅宇。厅宇建成300多年来,周围虽几经失火,可未曾烧毁一椽一瓦。



老巷子



新厅



新厅内部